

ساتھ رہے ہوں گے۔ یہ تمام علما اور دانشمندان اس قدر بے کس دہلے یا رومنگار سمجھ لئے گئے۔ کلن کمار شاہ کے چند ملازموں نے ہی خود ان کی اپنی عورتوں سے نکال دیا کسی نے کچھ اعتراض تک نہیں کیا۔ یہاں تک کہ خود فرزندوں شاہ ولی اللہ علیہ السلام کے تلامذہ یا مقصدین نے ان کی زندگی کے اس اہم سانچے کو مارے ڈس کے کبھی اور کبھی ذکر بھی نہیں کیا اور تو اور خود مولانا فخر صاحب کے کسی اور مرید یا تذکرہ نگار نے حضرت مولانا کے اس مہربان فعل اور شاہ عبدالعزیز صاحب کے ساتھ اس حادثے کا کبھی ذکر نہیں کیا۔ یہ بات بالکل قرین قیاس نہیں معلوم ہوتی۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ کیا جائداد کی ضبطی کا واقعہ شاہ عبدالعزیز صاحب کی زندگی کے کسی بھی حصے میں پیش بھی آیا تھا یا پھر سے ہی فرضی ہے۔ اس سوال کا جواب مذاکرہ منسلک ہے۔ اس لئے کہ اس سلسلے میں ہمارے پاس کوئی بہت ہی معتبر اور صحیح روایت موجود نہیں ہے۔ اور ہندوستان میں خصوصاً اس زمانے کی تاریخ کو اس قدر مرموز و ڈالا گیا ہے کہ اصل حقیقت کا افغانہ لگانا آسان نہیں۔ گذشتہ سال ایک کتاب پاکستان سے فضائل صحابہ و اہل بیت کے نام سے شائع ہوئی ہے۔ جس کے مقدمے میں مولانا صاحب کا نام لکھتے ہیں۔

”ضبطی جائداد کا واقعہ صحیح ہے۔ کیونکہ جائداد کے متعلق تحریری حوالہ دیا ہے کہ شاہ عبدالعزیز دہلوی نے ۳۰ جون ۱۸۵۷ء کو ایک درخواست رزیڈنٹ دہلی کے توسط سے سکریٹری پولیس ڈپارٹمنٹ کو دی تھی کہ وہی میں ان کی جو جائداد ضبط ہو چکی ہے وہ واپس کی جائے۔ اس درخواست کو قابل اقتضا سمجھا گیا چنانچہ کیفیت کے حوالے میں لکھا ہے۔“

The Resident, Delhi forwards copy and letter from the Superintendent of the assigned territory and recommends that the land in Haveli, Jalam formerly owned by Haveli

Abdullah Akbar Azim be restored to him.

شاہ عبدالعزیز کی یہ درخواست منظور ہوگئی اور دس جلدوں میں سکریٹری پولیس کی طرف سے رپورٹ کرالفاظ دی گئی کہ گورنٹ شاہ عبدالعزیز کی جہانگاہ و ملاقات ہونے کی تجویز منظور کرتی ہے۔

پھر ماشیے میں ایوب قادری صاحب نے لکھا ہے۔

جہانگاہ اور اس کے واقعات ہونے کے متعلق ملاحظہ ہو پریس لسٹ آف انڈیا ریکارڈس ان دی پنجاب سکریٹریٹ آف دی ریجنل ایڈمنسٹریٹو

۱۹۶۶ء

محمد ایوب قادری صاحب نے جو عبارت نقل کی ہے وہ ناکمل صحیح ہے۔ پوری عبارت سامنے ہوتی تو تیر نکاتے میں زیادہ آسانی ہوتی۔ پھر یہ اقتباس ان کو کہاں اور کس کیفیت کے خانے سے ہے اور درخواست دینے کی تاریخ ان کو کہاں سے حاصل ہوئی ہے۔ اگر یہ اسی تجویز عبارت کا ایک حصہ ہے تو پھر اسے بھی عبارت کے ساتھ ہی نقل کر دیا جاتا۔ پھر سکریٹری پولیس کی رپورٹ کا اصل جواب بھی نہیں نقل کیا۔ جہاں سے یہ اقتباس لیا ہے اس کا صفحہ نمبر وغیرہ بھی نہیں دیا۔ جس کتاب کا اس میں حال دیا گیا ہے اس نام کی کتاب تو مجھے دل سے تھی۔ ایک دوسری کتاب زیر نظر ہے جس کا نام ہے ریکارڈس آف دی ریجنل ایڈمنسٹریٹو پنجاب اور ملاحظہ مطلوبہ جہانگاہ ہے اور غالباً ایوب قادری صاحب کا مطلب اسی کتاب سے ہے کہ مجھے اس کتاب میں یہ عبارت دل سے تھی۔

ممکن ہے کہ عبارت صحیح ہو اور اس میں جی مولوی شاہ عبدالعزیز کا ذکر ہے اور شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی ہی ہوں۔ اور اگر یہ سچ ہے تو ممکن ہے ان کے تعلق و ملاقات کے طور پر ان کی یہ جہانگاہ ضبط ہوئی جو۔ (اصل اس عبارت کے یہی کتاب لکھی اور اس کتاب

لے نقائص صحابہ ماہر بیت (مقدمہ) پاک گورنمنٹ سکریٹریٹ لاہور

تیسرے دونوں کی روایات کی تردید ہوتی ہے اس لئے کہ یہ درخواست ۳۰ جون ۱۸۵۷ء کو دی گئی ہے
 ندرتس جولائی ۱۸۵۷ء کو دہلی میں ۱۷ دس دن کے اندر منظور ہو جاتی ہے اور اس کی سفارش کرنے کے مطلقاً
 اس زمانے کا دہلی کا رنڈنٹ تھا۔ اور اس زمانے میں دہلی کا رنڈنٹ سیمین ہی تھا۔ ظاہر ہے کہ جو
 شخص شاہ عبدالغفر نے صاحب سے اتنے اچھے تعلقات رکھتا ہوا اور جہان کی جائیداد کی واپسی کی سفارش کرتا
 ہو اس نے شاہ عبدالغفر صاحب سے کیونکر جھگڑا کیا ہو گا۔

پھر دوسری روایت کی تردید ہوں ہو جاتی ہے کہ شاہ عبدالغفر نے جائیداد ۱۸۵۷ء میں واگداشت
 جوتی ہے اور حضرت شاہ فرحان کا وصال اس سے بائیس سال پہلے ہی ۱۸۳۷ء میں ہو جاتا ہے۔
 مناقب فرخ پورہ ۲۱۰ء میں لکھی گئی۔ ظاہر ہے اس وقت یہ عبارت مناقب فرخ پورہ کے مؤلف
 نے نہیں لکھی ہوگی۔ غالباً بعد میں کسی نے اس عبارت کو شامل کر دیا ہے۔ جیسا کہ اس کے فوٹو لہجہ کی
 عبارت سے اسی کی عبارت کے پے عمل ہونے کا اندازہ ہوتا ہے۔ اس طرح کی عبارت ہرزمنے میں
 تذکرہ میں شامل کی گئیں ہیں اور اسی وجہ سے خصوصاً علماء کے تذکرہوں کا ترجمہ کافی گڑبگڑ سا ہو گیا
 ہے۔ ان کی تحقیق اور پھر سچ دھوٹ کو الگ الگ کرنے کی سخت ضرورت ہے۔

ہندوستان میں مسلمانوں کا نظام تعلیم و تربیت

مولانا سید منظر الحسن صاحب لکھنؤ

ہندوستان میں اپنا وطن بنا کے بعد اس ملک کے لئے مسلمانوں نے تعلیم و تربیت کا جو نظام قائم کیا تھا اس کی دو چیز
 تعین طلبہ کا قیام و طعام کتابوں کی خرید و کتابت کا فن اشاعت کتب کے طریقے کا تعمیر سازی کو ہندوستان میں
 راج مہا کا فن کا قیام، سلاطین اور علماء بیرون ہند میں اسلامی علماء کا امتیاز اور دوسرے مباحث کے بعد
 یہ سب سچے آگیا ہے کہ تعلیم کو دینی اور دنیوی تہا میں بانٹنے کی ضرورت نہیں ہے۔ کتاب کا یہ دوسرا
 ایڈیشن مولانا مرحوم کی تقریر کی بے بعد شائع ہوا ہے صفحہ ۲۴۲ پر ہی تقطیع۔ ۹/ مجلد ۱۰۔
 (دوسری جلد زیر کتابت)

ملنے کا پتہ: مکتبہ دہرہاں اردو و اہلجامع مسجد دہلی

قاموس الوفیات لاعیان الاسلام

جناب ابوالنصر محمد خاں الدی عثمانیہ یونیورسٹی حیدرآباد

اسلامی تاریخ کے کسی ذمہ دار کے لیے اس موضوع سے دلچسپی رکھنے والے جانتے ہیں کہ پڑھنے لکھنے۔ یا گفتگو کے دوران میں جب کسی مشہور شخص کا ذکر آجاتا ہے تو اس کے زمانہ کا تعین کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے اور اس کے زمانہ کا تعین کرنا ضروری معلوم ہوتا ہے۔ اور اس فرض کے لئے اس کی تاریخ پیدا کرنے یا تاریخ و وفات اور اگر ہو سکے تو دونوں تاریخوں کا معلوم کرنا ناگزیر ہے۔ بروقیہ آسانی سے کوئی قابل وثوق یا کم از کم مظنونہ مصدر عموماً دست یاب نہیں ہوتا اور اگر ہو بھی جائے تو بہت کچھ وقت و توانائی صرف کرنے کے بعد ہی مطلوبہ تاریخ کا پتہ لگ سکتا ہے۔ انہوں سے کہ اب تک کوئی ایسی قاموس تالیف نہیں ہوئی جس سے اسلامی تاریخ کے سبب نہ سہی اکثر افراد ہی کے وفيات معلوم ہو سکیں۔ اس لئے اسلامی تاریخ کی ایک قاموس الوفیات کا مرتب ہونا مناسب بلکہ ضروری معلوم ہوتا ہے۔

ایک ابتدائی و سرسری اس لئے ناقص اندازہ کے مطابق اپنے اسلامی مشاہیر کی تعداد جن کا ذکر بار بار آتا ہے ایک لاکھ سے کسی طرح کم نہیں معلوم ہوتی۔ یہ اندازہ بھی صرف ایسے عربی مصادر کو پیش نظر رکھ کر کیا گیا ہے جو چھپ گئے ہیں اور جن میں مذکورہ اشخاص کی تاریخ و وفات بھی با معلوم بیان کی گئی ہے۔ اگر دوسری زبانوں جیسے مثلاً فارسی کے مصادر بھی پیش نظر رہیں۔ تو معلوم اس تعداد میں کتنا اضافہ کرنا پڑے۔ صرف ماخذ ہی کی تعداد ہزاروں سے تھانہ

ہو جائے تو کوئی تعجب نہیں۔ ظاہر ہے کہ ان سب ذہنی اکثر ماخذوں ہی سے مشاہیر کے وفيات
 ڈھونڈ ڈھونڈ کر مرتب کرنا اتنا ایک شخص کے دائرہ امکان سے باہر ہے۔ ایسی تالیف کی تکمیل کھینے
 کارکنوں کی ایک جماعت اور ضروری سائز ساکان ہبیا ہونے پر بھی کوئی سال لگ جائیں گے۔

لیکن قاموس الوفيات کی افادیت و اہمیت کا لحاظ کرنے ادوات و اشخاص کی سربراہی کے انشأ
 میں جیسا بھی جن پڑھے کام کی ابتدا نہ کرنا اور من خود کرم آغا زہبایاں کے رسا ند کی پناہ ڈھونڈنا
 مناسب نہیں معلوم ہوتا لہذا اپنی سعی کوشش شروع کرنے میں کوئی قہاحت نظر نہیں آتی۔

منصوب یہ ہے کہ پہلے متداول و مشہور تاریخوں اور تذکروں سے ان میں دیئے ہوئے وفيات
 جن لئے جائیں اور انہیں کو یکجا کر کے بہ ترتیب جمعیت تہجی بہ اعتبار مصدر فردانہ علیحدہ علیحدہ
 شائع کر دیا جائے، جب اس طرح وفيات کی اتنی تعداد جمع ہو جائے کہ اس سے ایک ابتدائی
 لیکن مستقل تا دس مدون ہو سکے۔ تو بعض ایسے افراد کے نام جو یقیناً ایک سے زائد کتابوں میں
 آئے ہوں گے صرف ایک جگہ رکھ کر باقی سب جگہوں سے حذف کر دیئے جائیں گے لیکن جو تاریخ
 وفيات میں جس کتاب سے نقل کی گئی ہے ان سب کا فہرست مصادر میں مفصل اور متن میں مجمل
 حال درج ہو گا خواہ مختلف مصادر میں دی ہوئی تاریخوں میں اختلاف ہو یا نہ ہو۔ بسوط مستقل
 قاموس مدون ہونے سے پہلے اس قسم کی ایک عہدی "فہرست بھی حالی ازا قاعدہ نہیں ہو گی کیونکہ
 آئندہ تکمیل کار کے لئے دوسری اساسی کتابوں کی فہرست اشخاص مع وفيات کی طرح ان کتابوں
 سے مرتب کی ہوئی فہرستوں سے کام لینا ناگزیر ہو گا۔ نیز یہ کہ ایسی ہر فہرست اپنی حد تک اس
 حیثیت سے مکمل ہو گی کہ ان میں جن اشخاص کے نام نہیں ملیں گے ان کے متعلق لازماً یہ سمجھا جائے
 گا کہ ان کی تاریخ وقات اس کتاب میں موجود نہیں ہے۔ البتہ یہ خیال نہ رہے کہ کسی کتاب میں
 کسی شخص کی تاریخ وقات نہ ملنے سے ضروری نہیں کہ اس کے حالات بھی اس میں نہ ہوں کیونکہ
 بعض وقت کوئی تواریخ کسی شخص کے حالات ضنا بیان کرتا ہے مگر کسی کسی وجہ سے تاریخ وقات
 کی فراہم نہیں کرتا۔ کبھی ایسا بھی ہوتا ہے کہ تذکرہ نگار کسی شخص کا ذکر مستقلاً کرتا ہے لیکن

تاریخ و فوات نہیں بنانا مثلاً ابن سعد نے ابو بکر لعقی کا ذکر ضرور کیا ہے لیکن شاید لاطمی کی وجہ سے ان کی تاریخ و فوات ثبت نہیں کی۔ اس کتاب میں ایسی متعدد مثالیں اور بھی ہیں۔

عام تاریخیں تو بہ ترتیب زمانی ہوتی ہی ہیں ان میں اشخاص کا ذکر بہ ترتیب حروف تہجی ہو بھی نہیں سکتا اس لئے ان میں جن جن افراد کا ذکر ہو گا ان کے ناموں کو حروف تہجی کے اعتبار سے ترتیب دینے کے لئے ظاہر ہے کہ انہیں شرط سے آخر تک دیکھ جانا اور ان میں مذکورہ اشخاص اعلان کی تاریخ و فوات نشان زد کرنا ضروری ہے البتہ تذکرے عموماً بہ ترتیب حروف تہجی ہوتے ہیں۔ اس لئے مامل کی ترتیب کے لئے یہاں سولہ سہ سرسری مطالعہ کے کسی مزید محنت کی باطل ضرورت نہیں پڑتی لیکن بعض تذکرے ایسے بھی ہیں جن میں اصحاب تذکرہ کی ترتیب باعتبار طبقہ و درجہ سمجھی ہے اس طرح کے تذکروں کی ایک نمایاں مثال ابو عبد اللہ محمد بن سعد کا تہذیب نامی کتاب دوسو میں جمہری کی کتاب الطبقات الکبیر ہے۔ اس میں جن جن اصحاب کا تذکرہ ہے۔ ان کے ناموں کی جمہری ترتیب کے لئے وہی طریقہ اختیار کرنا چاہئے گا جس کی تفصیل اوپر عام تاریخوں کے سلسلہ میں بیان ہو چکی ہے۔

یہاں قاموس الرقیات کی تدوین کے جس مقصد بہ کا خاکہ پیش کیا جا رہا ہے اس کی ابتدا اسی کتاب سے کی جا رہی ہے۔ اس کا تہذیب نامی حروف نے محض اپنی سہولت کے لحاظ سے استاد الاریب اور ذکر اخبار را جمہان کا انتخاب کیا ہے۔

ہند سے لکھنے میں خطائے کتابت کا احتمال رہتا ہے اس لئے اسلامی مؤرخ اکثر و بیشتر تاریخیں لفظوں میں تہذیب کرتے ہیں۔ مہ نے بھی ایسا ہی کیا ہے بلکہ لفظوں کے جمہری ہند سے بھی لکھ دیئے ہیں۔ پہلا ہندسہ تاریخ، دوسرا جمہری اور تیسرا سنہ کو ظاہر کرتا ہے۔

جمہری تاریخیں سنہ جمہری ہلالی میں ہیں۔ ہلالی تاریخ غروب آفتاب سے شروع ہوتی ہے مثلاً اگر کسی شخص کا انتقال اتیس یا تیس محرم بروز جمعہ بعد مغرب ہوا تو روز حکم صفر روز شنبہ کے گا اس سے ظاہر ہے کہ حسب رواج عرب جمہری تاریخوں کا شمار دن سے نہیں بلکہ رات کے آغاز

سے ہو گئے۔

قدیم اسلامی مورخوں کے یہاں تاریخ ثبت کرنے کا طریقہ ہمارے طریقہ سے ذرا مختلف ہے۔ مثلاً ہم کہیں گے عبداللہ کا انتقال دس محرم کو ہوا۔ وہ کہیں گے محرم کی دس راتیں گزری تھیں کہ عبداللہ صبح بسا۔ عموماً پندرہ یا بیس تاریخ تک ایسا ہی لکھا جاتا ہے۔ پندرہ یا بیس کے بعد شہادہ ہم کہیں گے ہمیں محرم کو فلاں صاحب مر گئے وہ بچے کا محرم کی پانچ راتیں باقی تھیں۔ کہ فلاں صاحب گذر گئے۔ آخر لڑکر اسلوب بیان سے تاریخ کا ٹھیک ٹھیک تعیین نہیں ہونے پاتا کیونکہ اس سے یہ بات نامعلوم ہی رہتی ہے کہ محرم کب ختم ہوا؟ انیس کو یا تیس کو؟ اس طرح اس طرز بیان سے صرف ایک دن کی تاخیر یا تقدیم ہو سکتی ہے۔

لیکن جب بعض ادیب یا مورخ کسی واقعہ کا وقت بتانے میں دونوں کا مجموعی نام لکھتے ہیں تو پھر ایک ہی دن کا نہیں بلکہ ایک سے زیادہ دن کا فرق پڑ جاتا ہے۔ جیسے مثلاً اگر کوئی صرف ایام حج کلمہ دے تو اس سے مراد یوم الترویہ، یوم العرفہ، یوم النحر، یوم القریٰ، یوم النفرین سے کوئی ایک دن ہو گا۔ اسی طرح مستهل کا لفظ بھی پہلی دو مری یا تیسری تاریخ کو ظاہر کرتا ہے کیونکہ عرب جینے کے پہلے نصف ہفتہ کو چاند کی صورتی ترتیب کے لحاظ سے تین یا چار مساوی حصوں میں تقسیم کر کے پہلے ہلال پھر قمر پھر قمر اور اس کے بعد ہمد کہتے ہیں۔ اسلئے اگر کوئی کتاب مستحل شعبان لکھے تو اس سے مراد شعبان کی ابتدائی تین یا چار تاریخوں میں سے کوئی ایک تاریخ ہو گی۔ البتہ غزوہ سے (وہ یا البراءہ) مہینہ کی پہلی رات، ان کی مراد مہینہ کی پہلی ہی اور سحلی سے (وہ یا ابن البراءہ) مہینہ کی آخری رات، یا یوم ایوم۔ مہینہ کا آخری دن، مہینہ کی آخری ہی تاریخ مراد ہو گی۔ یہاں بھی ایک دن کی تقدیم یا تاخیر ناگزیر ہے کیوں کہ آخری دن یا رات لکھنے سے آتیس یا تیس کا تعیین نہیں ہوتا۔

محمد صید صفحہ تیسرے صحت روز یا شب کی ٹھیک ٹھیک تعیین کے سلسلہ میں مزوری معلوم

ہوئی۔ سنہ کے تعیین میں اس طرح کا کوئی ابہام قطعاً نہیں پایا جاتا۔

جولوں نے لیس دن بنا رکھے تھے ان میں تقسیم کر کے ہر حصہ کا الگ الگ نام بھی رکھا تھا

اس قسم کے کم از کم دس نام تو قرآن مجید ہی میں آتے ہیں (اصیل - بجرہ - زلف - صبح - ظہیر - عقیقہ - فندہ - عتق - فجر)۔ اسی طرح چینی کے ہر ہر دن کا بھی ان کے یہاں ایک ایک مستقل نام ہے۔ مگر یہاں تک جہاں معلوم ہے کسی کا وقت وفات وغیرہ ثبت کرتے ہوئے غالباً کسی اور یہ یا مستثنیٰ ناموں کو اختیار نہیں کیا۔ اس لئے ان کی وضاحت غیر ضروری بھی گئی اور یہی حال پیام مجذوبہ ان کی تفصیل جبراقہ ارضی یا ہیئت کی قدیم کتابوں میں ملتی ہے۔ اجمالی واقفیت کے لئے مسعودی کی کتاب مروج الذهب و معادن الجواہر طبع لیدپ سے رجوع کیا جا سکتا ہے (چند صفحات چار سو گیارہ تا پچیس)

چینی تاریخ بتلانے کے لئے وئی میں تقریباً کے سوا عام طور پر لیتھ اور نیف بردزن سے رائج ہیں۔ لیتھ ۱۲ اطلاق بین یا چار سے نو تک کے لئے ہوتا ہے خواہ وہ دن ہر یا ہیئت یا س لیکن پھر تھوڑے دنوں کے ساتھ استعمال ہوتا ہے۔ سو کے بعد نہیں جلا جاتا اور معدودہ پہلے آتا ہے جیسے مثلاً لیتھ عشر ربو (تقریباً دس مرد) تو کہیں گے۔ مگر لیتھ ماتہ یا لیتھ العت نہیں گے۔

ذیقت کا لفظ دس سو یا ہزار کے بعد تین تک کی غیر معین نرادی ظاہر کرنے کے لئے آتا اور ہیشہ معدود کے بعد آتا ہے مثلاً مشرون ذیقت ماتہ ذیقت یا العت ذیقت یعنی دس پرا دو یا تین (گیارہ بارہ یا تیرہ)

اردو میں ہجری (قمری) سن سے میسوی (شمسی) سن کی مطابقت بتانے والی کئی جملے چھپی ہیں۔ مگر وہ اب بہت کم باب میں البتہ نجن ترقی اردو ہند (۱۹۲۹ء) پاکستان (۱۹۶۱ء) سے شائع شدہ سستی تقویم ہجری و میسوی باسانی ل جاتی ہے حسب ضرورت اس سے رجوع کیا جا سکتا ہے ان طریقوں سے بعض صورتوں میں صرف چند جہتوں کا فرق آتا ہے۔ لیکن کہ صورت بارہ جہتوں کا فرق نہیں ہوگا۔

(العبت) سن ہجری سے فی صدی تین عدد منہا کر کے باقی کو ۱۱۱۱ میں جمع کیا جائے

جمع سنہ عبیدی ۶۰۳ھ - جیسے مثلاً سنہ ۶۵۲ھ = ۵۲۳ - ۱۵ + ۵۲۸ = ۶۲۱ (۶۲۱ + ۶۲۱ = ۱۲۴۲)

(ب) سنہ ہجری کو ۹۷ سے حرب لے کر حاصل ضرب کو ۶۲۱/۱۵ میں جمع کیا جائے حاصل

جمع سنہ عبیدی ۶۰۳ھ - مثلاً سنہ ۶۲۵ = ۶۹۷ + ۶۲۱ = ۱۲۱۸

(ج) سنہ ہجری کے اعداد کو ۳۳ کے تقسیم کریں اور خارج قسمت کو سنہ ہجری کے اعداد سے

خارج کریں اور باقی میں ۶۲۲ جمع کریں۔ تقسیم نصف سے کم پچھے تو پچھڑیوں و درقبل مہنائی

ایک عدد خارج قسمت میں جمع کر کے تفریق کریں۔ مثال

سنہ ۵۹۸۷ = ۹۸۷ ÷ ۳۳ = ۲۹ - خارج قسمت = ۹۵۷ + ۶۲۲ = ۱۵۷۹ سنہ ۶۱۵۷

(فصل اول)

ازطبقات الصعابۃ الکبریٰ

ابو عبد اللہ محمد بن سعد کاتب الواقدی

(طبع لیدز ۱۹۰۵ تا ۱۹۳۱ء)

(۱)

- | | | |
|---------|-----------------------------|-----------------------------------------------------|
| ۲۳۰-۶۰۰ | حدیثی الآخرة عشرین و اربعین | ۱ آدم بن ابی یاس، البراء بن |
| ۷۵ - | سنة خمس و سبعین | ۲ الاسود بن یزید بن قیس، البراء بن |
| ۸۹۵-۶۲۳ | سنة ثلثین عشر و اربعین | ۳ آبان بن صالح بن غیر بن عبید |
| ۲۲۴ - | سنة اربع و عشرين و اربعین | ۴ البراء بن ابی نعید |
| | | ۵ البراء بن اسماعیل بن ابی حنیفة، البراء بن اسماعیل |
| ۱۶۵ - | سنة خمس و ستین و اربعین | ۶ البراء بن جعفر بن محمد بن عبد اللہ، البراء بن |

- شوطل سنت امدی و تسعين و مائتہ ۱۹۱-۱۰-۰۰۰
- ۷ ابراهيم بن محمد بن عبد الرحمن، ابواسحاق، الراسي
سنته ثمان و سبعين و مائتہ ۱۷۸-۰۰-۰۰۰
- ۸ ابراهيم بن زياد، سيلان، ابواسحاق
يوم الاحد بار سبت ليال خلون من ذى الحجه سنته ثمان و عشرين و مائتين
چهار شنبه ۲۲۸-۱۲-۷
- ۹ ابراهيم بن سعد بن ابراهيم بن عبد الرحمن، ابواسحاق
سنته ثلاث و ثمانين و مائتہ ۱۸۳-۰۰-۰۰۰
- ۱۰ ابراهيم بن عبد الرحمن بن عوف بن عبد عوف
سنته ست و سبعين ۷۹-۰۰-۰۰۰
- ۱۱ ابراهيم بن محمد بن ابى يحيى، ابواسحق، مولى للاسلم
سنته اربع و ثمانين و مائتہ ۱۸۴-۰۰-۰۰۰
- ۱۲ ابراهيم بن محمد الحارث، ابواسحاق الغزاري
سنته ثمان و ثمانين و مائتہ ۱۸۸-۰۰-۰۰۰
- ۱۳ ابراهيم بن محمد بن عروه بن البرزذ
رمضان سنته امدى و ثلاثين و مائتين ۲۳۱-۹-۰۰۰
- ۱۴ ابراهيم بن فعيم الفخام بن عبد المد بن اسيد بن عبد
ذى الحجه سنته ثلاث و ستين ۹۳-۱۲-۰۰۰
- ۱۵ ابراهيم بن يزيد بن الاسود، ابوعمران الضبي
سنته ست و تسعين ۹۹-۰۰-۰۰۰
- ۱۶ ابراهيم بن يزيد، الخدي، مولى عمر بن عبد العزيز
سنته امدى و خمسين و مائتہ ۱۵۱-۰۰-۰۰۰
- ۱۷ ابى بن ثابت بن مند، ابو شيخ
صفر سنته اربع ۲-۲-۰۰۰

- ۱۸ ابوبکر کعب بن قیس بن عبید ابوالنزد سنته ثلاثین ۳۰۰۰
- ۱۹ احمد بن ابوالبرکات ابو علی المرصلی ربيع الاول سنة ست و ثلاثين و مائتين - ۲ - ۲۳۹
- ۲۰ احمد بن اسحاق ابواسحاق الحنفری رمضان سنة احدى عشرة و مائتين - ۹ - ۲۷
- ۲۱ احمد بن اسد بن ماسم بن خول ابو عامر
- ۲۲ احمد بن عبد اللہ بن یونس ابو عبد اللہ صفر سنة تسع و عشرين و مائتين ۲۲۹-۲
- ۲۳ احمد بن محمد بن یونس ابو جعفر یوم الجمعة خمس لیلال بقین من ربيع الآخر سنة سبع و عشرين و مائتين
- ۲۴ احمد بن محمد بن یونس ابو جعفر لیلة الثلاثاء لاریح لیلال بقین من ذی الحجة سنة ثمان و عشرين و مائتين
- ۲۵ احمد بن محمد بن یونس ابو جعفر شب سبغیة ۲۲۸ - ۱۲ - ۲۷
- ۲۶ احمد بن الفضل ابو قریش ذی القعدة سنة خمس عشرة و مائتين ۲۱۵ - ۱۱ -
- ۲۷ ابراهیم بن ابی القاسم عبد مناف بن اسد ابو عبد اللہ سنة خمس و خمسين ۵۵ -
- ۲۸ ازهر بن سعید الهرازی سنة تسع و عشرين و مائة ۱۲۹
- ۲۹ اسباط بن محمد ابو محمد القرشی سنة مائتين ۲۰۰ -
- ۳۰ اسحاق بن سلیمان ابو یحیی سنة تسع و تسعين و مائة ۱۹۹ -
- ۳۱ اسحاق بن سويد اللعدوی سنة احدى و ثلاثين و مائة ۱۳۱ -
- ۳۲ اسحاق بن کعب بن عمرو بن امیر بن عدی ذی الحجة سنة ثلاث و ستين ۹۲ - ۳ -
- ۳۳ اسحاق بن منصور السلولی سنة خمس و مائتين ۲۰۵ -
- ۳۴ اسحاق بن یوسف ابو محمد اللندقی سنة خمس و تسعين و مائة ۱۹۵ -

- ٣٣ اسد بن وادع الطائي . . . سنة سبع وثلاثين ومائة ١٢٤ —
- ٣٢ اسد بن يونس بن ابى اسحاق، ابو سفيان السبيعي
- ١٦٢ — سنة اثنين وستين ومائة
- ٣٥ اسد بن زرارة بن عكس، الامامه سنة احدى ١ — ٠ — ٠
- ٣٦ اسد بن ابى بكر الصديقي جمادى الاولى سنة ثلاث وسبعين ٤٢ — ٥
- ٣٤ اسد بن حارث بن سعيد بن عبداللہ سنة ست وستين ٦٦ — ٠
- ٣٨ اسد بن عبید سنة احدى واربعين ومائة ١٢١
- ٣٩ اسماعيل بن ابراهيم جمادى الاولى سنة ست وثلاثين ومائتين ٢٣٦ — ٥
- ٤٠ اسماعيل بن ابراهيم بن لبيم، ابو ابراهيم الترمذاني
- لحسن طولان من الحرم سنة ست وثلاثين ومائتين ٢٢٦ — ١ — ٥
- ٤١ اسماعيل بن ابراهيم، بن مقسم، البشيري
- يوم الثلاثاء ثلاث عشرة غلته من ذي القعدة سنة ثلاث وتسعين مائة
- سنة ثمانية ١٢٢ — ٩ — ١٩٣
- ٤٢ اسماعيل بن ابى خالد، ابو عبداللہ سنة ست واربعين ومائة ١٢٦
- ٤٣ اسماعيل بن زكريا بن مره، ابو زياد سنة ثلاث وسبعين ومائة ١٤٣ —
- ٤٢ اسماعيل بن عبد الكريم بن عقل بن غنم، ابو حشم
- سنة عشرة ومائتين ٢١٠ —
- ٤٥ الاسود بن هاجر، شاذان سنة ثمان ومائتين ٢٠٨ — ٠
- ٤٦ اشعث بن عبدالملک، ابو باني الحميري
- سنة ست واربعين ومائة ١٢٦ — ٠
- ٤٤ اصمغ بن زيد الوداعي، ابو عبداللہ سنة سبع وخمسين ومائة ١٥٩ — ٠

- ۲۸ اصح، مولیٰ ابی ایوب الانصاری، ابو کثیر
- ۲۹ انس بن مالک بن انقر بن مضمم سنت امدی او ثانیین او ثلاث و تسعین ۹۱-۹۲ یا ۹۳
- ۳۰ نسیب بن قتادہ بن ربیعہ، زوجہ خنساہ
- ۳۱ یوم امد سنتہ ثلاث ۱۰-۳
- ۵۱ اوس بن ثابت، ابو حسان الشاعر یوم امد سنتہ ثلاث ۱۰-۳
- ۵۲ اوس بن مزلقہ الثقفی لیلالی الحرمہ ۱۲-۳۳
- ۵۳ اوس بن خالد، ابو الجوزا و الربی سنتہ ثلاث و ثمانین ۰-۸۳
- ۵۴ اوس بن عوف الثقفی سنتہ تسع و خمسين ۵۹
- ۵۵ اوس بن معیر بن لوظان بن ربیعہ بن عویج، ابو محمدہ
- ۵۶ سنتہ تسع و خمسين ۵۹
- ۵۶ ایوب بن ابی تیمر، ابو جزا السخسیانی سنتہ امدی و ثلاثین و مائتہ ۱۳۱
- ۵۷ ایوب بن ابی سکین، ابو العلاء القصاب
- ۱۳۰ سنتہ اربعین و مائتہ

(ب)

- ۵۸ بحر بن کنیز، ابو الفضل السقاع سنتہ تسعین و مائتہ ۱۶۰
- ۵۹ ابو العباس بن ماصم بن عدی بن الجمدین العجمان
- ۱۱۷ سنتہ سبع عشرہ و مائتہ
- ۶۰ بریدہ بن الحصبیب بن عبد اللہ بن امارت، ابو عبد اللہ سنتہ ثلاث و تسعین ۶۳

- ۶۱ بُسْر بن سعید، مولیٰ النخعیین سنۃ ۱۰۰-۰
- ۶۲ بسار بن موسیٰ بن العثمان الخنصات رمضان سنۃ ثمان و عشرين و مائتین - ۲۲۸
- ۶۳ ابو بشر، موذن دمشق سنۃ ثلاثین و مائۃ ۱۳۰
- ۶۴ بشر بن الحارث، النخعی یوم الاربعاء لامدی عشرۃ لیلۃ حلت من ربيع الاول سنۃ سبع و عشرين و مائتین
- ۶۵ بشر بن عمران، ابو محمد الزہرانی شعبان سنۃ تسع و مائتین ۲۰۹-۸-۰
- ۶۶ بشر بن عمرو بن حش، ابو المنذر الجبارود سنۃ عشرين ۲۰-۰-۰
- ۶۷ بشر بن المفضل، ابو اسماعیل سنۃ ست و مائتین و مائۃ ۱۸۶-۰-۰
- ۶۸ بشر بن عمرو بن حش بن المعالی، وهو الحارث، الجبارود سنۃ احدى و عشرين او اول اثنین و تسین ۹۱-۹۰ یا ۹۲
- ۶۹ بشر بن (ابی عیاش) سعید بن سواد بن صامت ذی الحجۃ سنۃ ثلاث و عشرين ۶۳-۱۲
- ۷۰ بشر بن ثابت بن زید بن قیس ذی الحجۃ سنۃ ثلاث و عشرين ۶۳-۱۲
- ۷۱ بشر بن سعد بن ثعلب بن غلام، ابو النعمان سنۃ اثنی عشرۃ ۱۲-۰-۰
- ۷۲ بقیع بن الولید، ابو محمد الحمصی سنۃ سبع و تسعین و مائۃ ۱۹۶-۰-۰
- ۷۳ ابو بکر الصدیقؓ جمادی الاخرۃ سنۃ ثلاث عشرۃ ۱۳-۶-۰
- ۷۴ ابو بکر بن عبدالرحمن بن الحارث بن بشام بن المغیرہ سنۃ اربع و تسعین ۹۲-۰-۰
- ۷۵ ابو بکر بن عیاش، الاحمد بن الاسدی سنۃ ثلاث و تسعین و مائۃ ۱۹۳-۰-۰

- ۴۶ بکر بن عبداللہ القرظی سنت است او زمان دامت
 ۴۷ بول بن رباح، مولیٰ ابی بکر الصدیق ابو عبد اللہ سنته عشرین

(ت)

- ۴۸ ابو تیمم البیشافی سنته سبع او ثمان و سبعین
 ۴۹ تیمم بن طرقه الطائی سنته اربع و تسعین

(ث)

- ۸۰ ثابت بن ارقم بن ثعلبه بن عدی بن جد سنته اثنتی عشرة
 ۸۱ ثابت بن ثعلبه بن زید بن حارث بن حرام سنته ثمان
 ۸۲ ثابت بن عمرو بن زید بن عدی بن سواد یوم اُحد من ثلاث
 ۸۳ ثابت بن محمد ابواسامیل الکفائی زی الحج من سنته خمس عشره و اربعین - ۱۲- ۲۱۵
 ۸۴ ثابت بن حمریه، انظر مالک بن نسیاء شوال من سنته ثلاث
 ۸۵ ثابت بن موسیٰ البرزید سنته تسع و عشرين و اربعین - ۲۲۹
 ۸۶ ثابت بن ہزال بن عمرو بن قریس سنته اثنتی عشرة
 ۸۷ ثعلبه بن غنم بن عدی بن سنان یوم النحر من سنته خمس
 ۸۸ ثقف بن عمرو بن سیمط، انظر مالک و دواج سنته سبع
 ۸۹ ثقیان، مولیٰ رسول اللہ صلعم سنته اربع و خمسين
 ۹۰ ثد بن یزید ابو خالد الکلاعی سنته ثلاث و خمسين و امانه - ۱۵۳



(ج)

۱۰۳ —	سنتہ ثلاث دامت	جاہر بن زید، الوشاء، الوزی	۹۱
۷۸ —	سنتہ شان و سبعین	جاہر بن عبداللہ	۹۲
۱۲۸ —	سنتہ شان و عشرين دامت	جاہر بن یزید الجعفی	۹۳
		جامع بن شلاء، ابو عمرو، الحاربی	۹۴
۱۱۸ یا ۱۱۷-۹-۲۳	سنتہ شان و عشرہ و ائنتہ شیعہ	لیلا الجبۃ لجمۃ لقیبت من رمضان سنتہ شان عشرہ و ائنتہ شیعہ	
۳۰ —		جاہر بن مغرب، امیہ بن غنار، ابو عبداللہ سنتہ ثلاثین	۹۵
		یرسئل بن قتیق بن قیس بن ہشیم، ابو عبداللہ	۹۶
۶۱ —	سنتہ احدی و ستین		
		جمیر بن مالک بن القشب (بن ۶) جندب بن لعلہ	۹۷
۱۲ —	سنتہ ائنتی عشرہ		
		جرثوم بن عبد الکریم، ابو اثلعبہ الخثنی، الطرجم بن فاش (دیکھئے جرجم بن فاش)	۹۸
۷۵ —	سنتہ خمس و سبعین	جرجم بن فاش، ابو اثلعبہ الخثنی	۹۹
۱۷۰ —	سنتہ سبعین دامت	جریر بن حازم بن زید، الیقصر الجعفی	۱۰۰
۱۲۵ —	سنتہ خمس و عشرين دامت	جعفر بن ایاس، ابو بشر	۱۰۱
۱۵۴ —	سنتہ اربع و عتین دامت	جعفر بن براق، اللابی	۱۰۲
		جعفر بن حیان، العطاری، ابو اثلعبہ	۱۰۳
۱۶۵ —	سنتہ خمس و ستین دامت		
۱۳۲ —	سنتہ ائنتین و ثلاثین دامت	جعفر بن ربیع بن عبداللہ بن شریحیل	۱۰۴

۱۰۵	جعفر بن زیاد الاحمر	سنہ سبع و سبعین و مائتہ	۱۷۷
۱۰۶	جعفر بن سلیمان، ابو سلیمان الضبی	رجب سنہ ثمان و سبعین و مائتہ	۱۷۸
۱۰۷	جعفر بن عبداللہ بن یحییٰ	ذی الحجہ سنہ ثلاث و ستین	۱۷۹-۱۸۰
۱۰۸	جعفر بن عمار بن جعفر بن عمرو، ابو عمرو		
	یوم الاثنین لاعدی عشرہ لیلۃ قلت من شعبان سنہ تسع و مائتین		
	دوشنبہ ۱۱-۸-۲۰۹		
۱۰۹	جناہ بن ابی امیہ الاعدی	سنہ ثلاثین	۸۰
۱۱۰	ابو جندبہ بن سہیل بن عمرو بن عبد شمس بن عبد ود		
۱۱۱	جویریہ بنت امحارث بن ابی ضرار بن حبیب، ندب رسول اللہ ﷺ	سنہ ثمان عشرہ	۱۸
	سنہ ثمانین اور بیع الاول سنہ ست و ثمانین ۵۰ یا ۳۰-۵۶		

(ح)

۱۱۲	حاتم بن اسماعیل، ابو اسماعیل	سنہ ست و ثمانین و مائتہ	۱۸۶
۱۱۳	حاتم بن حریث الحمصی	سنہ ثمان و ثلاثین و مائتہ	۱۳۸
۱۱۴	حاجب بن یزید، من اہل رابیع	سنہ اثنی عشرہ	۱۲
۱۱۵	حاجب بن الولید، ابو احمد المعلم الاعور		
۱۱۶	حاتم بن عطیہ، ابو عبد اللہ	سنہ ثمان و عشرين و مائتین	۲۲۸
۱۱۷	حاتم بن انس بن رافع بن امرأ القیس	سنہ تسع و تسعين و مائتہ	۱۹۹
۱۱۸	شوال سنہ ثلاث		۳-۱۰

۱۱۸	حارث بن اوس بن معاذ بن ثمان، البارس
۳۰۰	شوال سنہ ثلاث
۱۱۹	حارث بن عاصب بن عمرو بن عبیدہ ابو عبد اللہ
۴۰۰	یوم غیر محرم سنہ سبع
۱۲۰	حارث بن حمزہ بن عدی، البشیر سنہ اربعین
۴۰۰	
۱۲۱	حارث بن محمد بن عمرو بن قتیق، ابو سعد صفر سنہ اربع
۴۰۰	
۱۲۲	حارث بن قتیق بن ثمان بن عمرو، البوازم
۴۰۰	
۱۲۳	سنہ اربع عشرہ
۴۰۰	
۱۲۳	الحارث بن عمرو البہذلی سنہ سبعین
۴۰۰	
۱۲۴	حارث بن قیس بن خالد بن خالد، البقائد سنہ اثنی عشرہ
۴۰۰	
۱۲۵	الحارث بن ہشام بن العیزہ بن عبد اللہ الغزوی
۴۰۰	
۱۲۶	فی طالعین محرم سنہ ثمان عشرہ
۴۰۰	
۱۲۶	حارث بن سراقہ بن حارث بن عدی سنہ اربع عشرہ
۴۰۰	
۱۲۷	حارث بن ابی بقرہ، ابو محمد سنہ ثلاثین
۴۰۰	
۱۲۸	حارث بن علی الغزوی، ابو علی سنہ احدى و سبعین و مائتہ
۴۰۰	
۱۲۹	حارث بن ہلال، ابو حبیب الباہلی رمضان سنہ ست عشرہ و مائتین ۹-۲۱۹
۴۰۰	
۱۳۰	حارث بن یحییٰ بن العرفی سنہ ست و سبعین
۴۰۰	
۱۳۱	حارث بن یحییٰ بن یحییٰ بن النعمان بن امیہ
۴۰۰	
۱۳۲	ذی الحجہ سنہ ثلاث و ستین ۱۲-۲۳
۴۰۰	
۱۳۲	حارث بن مسلم بن مالک الاکبر الغزوی سنہ اثنین و مائتین
۴۰۰	
۱۳۳	حارث بن قیس بن دینار الاسدی، ابو یحییٰ سنہ تسع عشرہ و مائتہ ۱۹-۲۱۹

- ۱۴۸۔ الحسن بن واقع الریسی سنتہ عشرین و اربعین
 ۲۲۰۔ الحسین بن البرہان بن محمد بن زعلان، ابو علی الکاتب
- ۱۴۹۔ سنتہ ست عشرہ و اربعین
 ۲۱۶۔ الحسین بن ابی جعفر الخفزی
- ۱۵۰۔ سنتہ تین و ائستہ
 ۱۶۰۔ الحسین بن حسین بن عطیہ، ابو عبد اللہ العوفی
- ۱۵۱۔ سنتہ احدى او اثنین و اربعین
 ۲۰۶ یا ۲۰۷۔ الحسین بن الریح، ابو مطیر، صاحب البواری، ابو علی
- ۱۵۲۔ یوم السبت فی غزوة رمضان سنتہ احدى عشرین و اربعین ثانیہ ۱-۹ - ۲۲۱
 ۲۲۱۔ حسین بن علی، ابو عبد اللہ الجعفی ذی القعدہ سنتہ ثلاث و اربعین ۰-۱۱ - ۲۰۳
- ۱۵۳۔ حسین بن محمد بن الحارث، ابو بلیان الجبلی سنتہ تسعین ۰-۹۰
 ۱۵۴۔ حسین بن حارث بن عبد المطلب سنتہ اثنین و ثلاثین ۰-۳۲
- ۱۵۶۔ حفص بن سلیمان، ابو الحسن سنتہ احدى و ثلاثین و ائستہ ۰-۱۳۱
 ۱۵۷۔ حفص بن فیات بن طلق بن معاویہ، ابو عمر
 ۱۶۳-۱۶۲-۱۶۱۔ عشر ذی الحجہ سنتہ اربع و اربعین و ائستہ ۰-۱۶۲-۱۶۱
- ۱۵۸۔ حفص بن عمر ابو عمر الوضی جمادی الاخرہ سنتہ خمس و عشرين و اربعین ۰-۲۲۵
 ۱۵۹۔ حفصہ بنت عمر زوج رسول اللہ ﷺ
 ۱۶۰۔ حکم بن ابان ابن اہل عدن شعبان سنتہ خمس و اربعین ۰-۸-۴۵
 ۱۶۱۔ حکم بن سنان سنتہ اربع و عشرين و ائستہ ۰-۱۵۲
 ۱۶۲۔ حکم بن قتیبہ، ابو عبد اللہ سنتہ خمس عشرہ و ائستہ ۰-۱۱۵
 ۱۶۳۔ حکم بن عمرو بن محمد بن انفقاری سنتہ تسعین ۰-۵۰

۱۳۳	الحکم بن عمرو بن محمد بن عبد الوہاب بن عبد الوہاب	سنتہ خمسین	۵۰۔۔۔۔
۱۳۵	الحکم بن موسیٰ، البرصالح البزار	شوال سنتہ اسی تین و ثلاثین و مائتین	۲۳۲۔۔۔
۱۳۶	الحکم بن نافع، البرالیان الحمصی	ذی الحجہ سنتہ اسی تین و عشرين و مائتین	۲۲۲-۱۲
۱۳۷	حمزہ بن عبد المطلب، اسدائٹھ	یوم احد سنتہ ثلاث	۳-۱۰۔۔۔
۱۳۸	حمزہ بن عمار، الوعارہ الزیاتی	سنتہ ست و عشرين و مائتہ	۱۵۶۔۔۔
۱۳۹	حماد بن اسامہ بن زید، الوامار		

یوم الاحد احدی عشر لیلتہ بقیت من شوال سنتہ احدی و مائتین

یک شنبہ ۱۹-۱۰-۲۰۱

۱۴۰	حماد بن زید بن دریم، الواساعیل		
۱۴۱	حماد بن سعده، الوسعید	یوم الجملہ عشر خلون من رمضان سنتہ تسع و سبعین و مائتہ مجوزہ	۱۰-۹-۸۹
۱۴۱	حماد بن سعده، الوسعید	جمادی الاول (۹) سنتہ اسی تین و مائتین	۵ یا ۶ - ۲۰۲
۱۴۲	حمید بن ابی حمید طرخان، الوعیدہ الطویل	سنتہ اسی تین و اربعین و مائتہ	۱۳۲۔۔۔
۱۴۳	حمید بن عبد الرحمان بن حمید الدواسی، الوعوف	سنتہ سبعین و مائتہ	۱۴۰۔۔۔
۱۴۴	حمید بن عبد الرحمان بن عوف بن عبد عوف		
۱۴۵	حویطب بن عبد العزی بن ابی قیس بن عبد قیس بن نصر	سنتہ خمس و تسعین	۹۵۔۔۔
۱۴۶	حقی بن صافی، القبیل المعافری	سنتہ اربع و عشرين	۵۲۔۔۔
۱۴۷	حقی بن یزید، الوعاش المعافری	سنتہ ثمان عشرہ و مائتہ	۱۱۸۔۔۔
۱۴۸	حقی بن یزید، الوعاش المعافری	سنتہ ثمان عشرہ و مائتہ	۱۱۸۔۔۔

(باقی آئندہ)